



## 百年老店的梦想

写在鲁能泰山俱乐部成立15周年

本报记者 李志刚 胡建明

在过去的15年里，尽管成绩有过起伏，道路崎岖坎坷，但身为中国足球圈中流砥柱，鲁能泰山从来没有动摇自己的信念，一直在“建立百年俱乐部”的道路上迈步前行。

1998年对山东足球来说是崭新的一年。这一年，鲁能泰山俱乐部刚刚成立，球队迎来史上首位外教、首位外援……经历一番波折之后，韩籍教练金正男中途下课，殷铁生担任“救火教练”，泰山保级有惊无险。1999赛季，积累了一定经验的鲁能泰山队，在前南神奇教练桑特拉奇的妙手点拨之下，爆发出惊人的能量，一举夺取甲A联赛、足协杯赛两项冠军，成为中国足球职业化改革以来首个“双冠王”。

成功来得太突然，1999年“双冠加身”泰山队一度迷失方向。2000—2003连

续四个赛季，鲁能泰山队先后经历了桑特拉奇、可可维奇（执行主帅）、鲍里斯、涅波四任主帅，球队的成绩也是乏善可陈，2003年“末代甲A”更是滑落到第12名的历史最低位，勉勉强强获得了一张中超入场券。

2004中超元年，经历一番休养生息重新走上正途的鲁能泰山，迎来了本队历史上最成功的一位主教练——图巴科维奇。正是在图巴的麾下，鲁能泰山才真

正摆脱“草莽球队”的恶评，成长为一支至少代表中国足球潮流的、以攻势足球见长的队伍，完成了由“平民”向“贵族”的实质性转变。2004赛季，鲁能勇夺足协杯、中超杯“双杯王”；2006赛季，鲁能泰山又一次成为联赛、杯赛的“双冠王”，在联赛中势如破竹，改写了绝大多数中国顶级足球联赛的纪录；2008赛季，鲁能泰山再夺中超联赛冠军……执教鲁能泰山六个赛季期间，图巴率队夺得五项国内

赛事冠军奖杯，至今被众多球迷深深怀念。接任图巴的伊万，本来有一个良好的开始，在他上任的第一个赛季，鲁能泰山便夺取2010中超联赛冠军奖杯。当时肯定没有人想到，此后的鲁能泰山却遭遇发展过程中难以避免的“瓶颈期”，球队成绩犹如坐了“过山车”一般疯狂起伏，这直接导致主帅在短短的时间内连续易人，伊万、马季奇、巴博萨、滕卡特、吴金贵，直到鲁能泰山队迎来了新主帅、大名鼎鼎的塞尔维亚教练安蒂奇。

1月6日，鲁能泰山队便将远赴海南，在那里开始新一轮的集训工作。1月9日，安蒂奇将抵达济南，并出席1月10日为他召开的新闻发布会，1月11日，安蒂奇将飞往海南与泰山队大部队会合，正式升帐点兵，鲁能泰山也将从此翻开新的一页……

本报评出  
鲁能泰山15年最佳阵容  
阵形：442



### 入选理由

至今为止，图巴仍然是鲁能泰山成立15年来，执教球队时间最长、率队获得荣誉最多的主帅，由他出任“鲁能15年最佳教练”可谓实至名归。

首发阵容方面，宿茂臻、李金羽作为先后两代中国足球界最佳射手的代表，具有极强的互补性，这样的组

合会让鲁能泰山的对手“闻声胆寒”；而由郑智、李小鹏、日夫科维奇、周海滨组成的中场组合，绝对实力超强，郑智的前插、李小鹏的组织、日夫科维奇的助攻再加上周海滨的居中调度、合理分配，可以说是“天作之合”；后防线上，中卫位置上巴辛、舒畅一刚一柔，两个

边路上王超、矫喆攻防俱佳；门将方面，萨沙虽然效力鲁能的时间不是太长，却已然深得人心，至今还有很多人认为，1999赛季鲁能首夺“双冠王”，萨沙居功至伟。

首发11人，替补7人，是标准的一套出场阵容，包括韩鹏在内的一批队员纳入替补，多少有点委屈。